

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2380

Año VIII

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 24 de Marzo de 1918

Preios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

Nuestros Colaboradores

Las Banderas y la Jura

El acto trascendental y solemne de la anual Jura de Banderas por los reclutas de nuevo ingreso en filas, es uno de los más grandiosos de la vida militar. Al joven que ingresa en el cuartel, incíasele en una nueva religión del deber patrio; al militar curtido en los campos de batalla, le recuerda gratas épocas juveniles que fueron y ya no son... También a nosotros, que pertenecemos a marcial institución gloriosa por su estirpe, por sus proezas que fueron salvaguardia de la soberanía hispana en estas peñas que la fantasía del poeta llamó Afortunadas, exalta en nuestros fervores patrióticos, pero convencidos de que este elevado sentimiento no pasaría de ser en nosotros, españoles del presente, un estimable impulso ático, si no descansara sobre la sólida base conceptual de lo que fué la Bandera a través de las edades, así como la significación de la jurada fidelidad al más alto emblema de la Patria, nos ha parecido conveniente intentar hacer en este modesto trabajo, algunas reflexiones, principalmente históricas, dedicadas sobre todo a los reclutas que honran estas líneas con su lectura.

El uso de la bandera, como signo de agrupación nacional o étnica, data de tiempos que se esfuman en la Prehistoria, según opinión de graves autores, y recorriendo, siquiera sea rápidamente, las páginas de la Historia, veremos que todos los grandes Imperios de Oriente u Occidente más conocidos, aparece Grecia con su *Sambulón*, Roma con sus *Signae* y su *Vexillum*.

Si nos fijamos en nuestra nación, a juzgar por lo que refiere el sabio y santo arzobispo Isidoro de Sevilla, los visigodos, que supieron asimilarse en otros órdenes la cultura romana, fueron consecuentes también en lo de adoptar para sus tropas, el águila, el manipulo y el vexillum de la gran nación del Lazio.

Durante la epopeya de la Reconquista, se fueron abandonando paulatinamente los anteriores signos o enseñas de origen romano, restando tal confusión en las nuevas banderas y tal policromía y variedad en las que enarbolaban reyes, maestros de órdenes, ricos-hombres de pendón y cauderos, ciudades, villas y concejos, que Alfonso el Sabio se creyó en el deber de reglamentar su uso en la monumental obra de las Partidas.

En todo ese periodo medioeval, confundidas estrechamente la Monarquía y la Patria en un mismo todo esencial, patriarcal, providencial y salvador, los colores del Estandarte real correspondían, casi siempre, a los heráldicos del escudo elegido por el Soberano.

Es de notar que el morado pendón de Castilla no consta se usara entonces, y todos los pendones de la Conquista que hemos visto en estas Islas, son encarnados color predominante en el antiguo reino de Castilla, como el amarillo éralo de la Monarquía catalano-aragonesa.

La bandera no tuvo antaño la alta significación que hoy tiene, pero es cosa averiguada que los ejércitos siempre le rindieron patriótico culto avalorado por el prestigio religioso que creó preces religiosas, como el Vexilla Regis, para su bendición. Cuéntase que Gregorio III, papa del primer tercio del siglo VIII, bendijo solemnemente una bandera para el Rey de Francia. El cargo de Alférez del Rey o portastandarte era en España de los más preciados, y los reyes mismos tuvieron a honra ser guardianes de sus pendones. El poema del Alfonso XI trae el siguiente verso:

reinos o pueblos de donde tomasen su denominación.

Por R. D. de 28 de mayo de 1785 ordenó que la Marina adoptara por enseña única la actual con los colores rojo y azul, prescindiéndose del color blanco por ser el de casa de Borbón, que no quiso el Rey admitir. El Ejército continuó rigiéndose en el particular por la entonces reciente ordenanza de 1768.

El arma de Caballería sufrió análogas vicisitudes que la Infantería, y no tantas el Arma de Artillería y el Cuerpo de Ingenieros, instituciones de más reciente creación dentro del organismo armado, las que adoptaron para sus unidades el llamado morado Pendón de Castilla, pabellón que usó la división naval de Cartagena en cierto lapso de tiempo (1734-85).

Así continuaron las cosas, y tras el fracasado intento de las Cortes para abolir las banderas substituyéndolas por otras divises, vino el R. D. de 13 de Agosto de 1843, refrendado por el presidente del Consejo don Joaquín M.ª López, en que decretóse que todas las banderas y estandartes de mar y tierra fueran iguales a la de «guerra», que no es otra que la actual y que, salvo p-queñas variaciones de detalle en el escudo, reflejo de los cambios de régimen, se ha respetado.

No han dado cumplimiento a la anterior disposición y otras que la confirman, determinados Cuerpos, como algunos de Artillería, Ingenieros, Infantería de Marina, etc., que conservan el pendón morado de Castilla, que también lo es personal del Monarca.

Creemos propio del caso recordar que, según nos cuenta en su Disciplina militar Sancho Londoño, estaba encargado de llevar la bandera en revistas, paradas y acciones de guerra, el Alférez de cada compañía, pero en las marchas estaba a cargo del Abanderado, que entonces venía a ser una especie de criado o subalterno de los alféreces.

De Las Palmas

Nuevo chantre

Por radiograma de D. Baldomero Argente, Subsecretario de Gracia y Justicia, se sabe que ha sido nombrado Chantre de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, el joven Capellán del Hospital y secretario del Seminario don Juan Espino Suárez.

El señor Espino ha llegado muy joven a tan alta dignidad eclesiástica. Acaso no haya precedentes en Canarias de otro de tan poca edad en esas alturas.

Debido, principalmente, a méritos propios. Como seminarista distinguido fué enviado de pensionista a Roma y desde el Poggio explica una cátedra en el Seminario.

Nuestra enhorabuena.

Cines

Ha comenzado a exhibirse en esta Ciudad, la maravillosa obra cinematográfica titulada «La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América».

Religiosa

Ha ingresado de novicia en el Convento de las Dominicas, la señorita Rosa Ramírez hija del comerciante de esta plaza don Manuel Ramírez.

En memoria de León y Castillo

En la reunión celebrada por el Cabildo Insular, se acordó celebrar solemnes funerales en sufragio del alma del ilustre patriota D. Fernando de León y Castillo; origina una estatua a su memoria y contribuir al coste de la traslación de sus restos desde Biarritz a Gran Canaria.

Necrológica

Ha fallecido en Tamaraceite la señora doña Ana Bravo de Laguna.

El nuevo Obispo de Tenerife

El diario madrileño «La Epoca» publica en su número del día 8 de los corrientes el siguiente despacho telegráfico:

«PALMA DE MALLORCA 7.—En breve se celebrará la ceremonia de la consagración del obispo electo de Tenerife, D. Gabriel Llopart, canónigo de esta catedral.»

No temais los resfriados de nariz ni catarros de pecho usando la «Mentocorina Darw». Es el mejor remedio overpentiv.—Pedido en farmacias y droguerías.

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 20

Presidencia del Consejo.—Dando cuenta del estado satisfactorio de la salud de la Real familia.

Real Orden resolviendo las reclamaciones presentadas por las Asociaciones de Labradores de España, en aplicación de que sea objeto de revisión la tasa que para el trigo estableció la Real orden del Ministerio de Hacienda de 11 de Diciembre de 1916.

Circular de la Comisaría General de Abastecimientos relativa al peso del pan.

Gobierno Civil.—Edicto disponiendo la publicación de la relación nominal de los propietarios, cuyas fincas situadas en el término municipal de Puntallana se hallan sujetas a expropiación con motivo de la construcción del trozo 3.º de la carretera de 3er. orden de Santa Cruz de la Palma a Batorvento.

Diputación Provincial.—Circular haciendo saber a los Cabildos de Tenerife, Gran Canaria, Palma, Lanzarote, Fuerteventura y Gomera y a los Ayuntamientos de Valverde y Frontera su defecto del Cabildo del Hierro que no se halla constituido, que se les concede un plazo de quince días para que ingresen en las Cajas de la Diputación el importe de sus débitos por el contingente provincial del año último.

Anunciando que debiendo procederse en breve al nombramiento de Agentes ejecutivos para proceder contra los Cabildos morosos en el pago del contingente hasta hacer efectivos sus descubiertos por el año último, se abre un plazo de quince días a fin de que las personas que considerándose aptas para el desempeño de dicho cargo aspiren a él, presenten sus solicitudes en la oficina de la Contaduría Provincial.

Juzgado de Instrucción de Santa Cruz de la Palma.—Requiriendo a don Antonio y doña Josefa Montelongo Hernández, para que dentro del término de diez días, abonen la cantidad que se expresa.

Sección administrativa de 1.ª enseñanza de Canarias.—Anuncio referente a la inclusión en listas adicionales, antes de 1.ª de Abril próximo, de los Maestros y Maestras que este prestando servicio interino.

El caso de la goleta «Erri-Bero»

Con este título publica un diario de Vizcaya una interesantísima información acerca del hundimiento de la goleta española «Erri-Bero», ocurrido en la madrugada del día 31 de Diciembre del año último.

En ella dice el capitán de la goleta, don José María Muñozguren, que su barco fué detenido por el crucero inglés «Duque of Clarence» a la altura del cabo Mayor, cuando se dirigía, con cemento, desde Bilbao a Sardinia de Gáldar (Gran Canaria).

El comandante del crucero le dijo que había recibido en San Juan de Luz un aviso telegráfico de Bilbao participándole de que la goleta «Erri-Bero» y la condujera a San Juan de Luz, pues llevaba contrabando de guerra.

El señor Muñozguren protestó ante esta última afirmación, y rogó al comandante del «Duque of Clarence» practicara un minucioso registro a bordo de la goleta para que se convenciera de que sólo llevaba cemento.

Esta petición fué desoída, y se ordenó que la tripulación del barco español pasara a bordo del inglés y que el primero fuera remolcado a San Juan de Luz.

Entre los hombres del «Erri-Bero» iba un extranjero que resultó ser alemán y el cual fué separado de sus demás compañeros.

Al ir a echar un chicote a la goleta para remolcarla, el crucero la abordó produciéndola graves averías.

En vista de que a consecuencia de ellas amenazaba hundirse, el comandante del «Duque of Clarence» ordenó que fuera destruido el «Erri-Bero» a cañonazos como así se hizo.

La tripulación de la goleta fué conducida a San Juan de Luz, desde allí a un puerto inglés y desde este último punto a Londres, donde fueron sometidos a un interrogatorio.

A los marineros españoles se les dijo después que serían juzgados por el Tribunal de presas si no firmaban un documento por el que se comprometían a no avisar de lo ocurrido a nadie de España hasta el 10 de Febrero, y a no hacer reclamación alguna, en cuyo caso serían repatriados lo más tarde el día 1 de Marzo, abonándoseles mientras tanto una libra diaria.

Como es natural, aceptaron esto último y regresaron a España el día 23 de Febrero.

Don José María Muñozguren dice que se le explicó la destrucción de su goleta, y asegura que ni en su último viaje ni en otros anteriores traspasó contrabando de guerra.

Luchas canarias

Esta tarde a las tres y media en punto se celebró una interesante lucha entre el equipo de la Orotava y el «Rival» de esta Capital.

Por la Orotava lucharán José Medina, Erasmo Medina, Cándido Medina, Manuel Ortiz, Manuel Vera, Juan Marcelo, Domingo Ojeda, José Manuel, Manuel Duclós, José Bethencourt, Manuel Regalado, Raimundo Martín, Emilio Quintero, D. mingo Alvarez y Antonio Sánchez, y por el «Rival» Angel Martín, Francisco Suárez, Pedro Cano, Francisco Rodríguez, Antonio Afonso, Francisco Expósito, Santiago Mellán, Francisco García, Ramón Acón, Francisco Rodríguez Nicolás Herrera, Antonio García, Manuel Travieso, Antonio Martín y José Aimenar.

De jueces de terrero actuarán don Sebastián Ojeda, por la Orotava y don Mariano Cabrera, por el Rival.

LA CAMPAÑA SUBMARINA

El «Arpillao»

El día 16 llegó a Las Palmas el correo interinsular «Lanzarote» conduciendo a los naufragos del vapor español «Arpillao».

El día 14 del actual fué detenido por un submarino el expresado buque.

En un bote se trasladó al submarino un oficial con la documentación.

Del submarino se trasbordaron marineros, con bombas al «Arpillao».

Los alemanes permanecieron con la tripulación del «Arpillao» la tarde del día 14 y toda la noche.

Al amanecer del día siguiente ordenaron a la tripulación que abandonara el buque, lo que efectuaron en dos botes.

Todo esto ocurrió 80 millas al norte de Lanzarote.

Las embarcaciones hicieron rumbo a Lanzarote, llegando al atardecer del día 16 a Arceife, en cuyo puerto reembarcaron para Las Palmas.

Los 38 naufragos del «Arpillao» se hospedan en el Hotel Rayo de Las Palmas.

Entre ellos figura un canario que vive en el Puerto de la Luz.

CUENTO DEL DOMINGO

PERDÓN

por Vicente DIEZ DE TEJADA

La granja—una pintoresca masía catalana—estaba trastornada y revuelta. Sus pacíficos moradores, arrancados a las dulzuras del plácido vivir cotidiano por la violenta conmoción sufrida, andaban alejados, enloquecidos, aplastados por la magnitud de la catástrofe.

En el amplio zaguán de la casa, mozos y criadas comentaban el horrendo suceso con el espanto retratado en los rostros claros y serenos, jenseando las mujeres, rezongando los hombros, implorando todos la protección divina invocando por intercesora a su Patrona celestial, la ama da Moreneta, la veneranda Virgencita de las montañas, que en ellas tiene un santuario de oro y mármoles, y en todo pecho catalán un altar y un templo.

Una de las habitaciones de la planta baja de la casa, por entre las estornadas hojas de su puerta, adivinábase el parpadeante resplandor de una lamparilla que, como un pálido topacio, temblaba en un vaso de resaca y labrado cristal.

Agrupados en un rincón, cual si pretendieran ocultarse a las inquietas miradas de la muerte, unos viejecitos pasaban el rosario, bisbeantes, rumbosos, minimos, con susurros de brisa, murmullos de arroyuelo, aletear de pájaro...

Una pareja de mozos de escuadra, erguidos, rígidos, autoritarios, duros, con su extraña indumentaria tipica, imponía, con la pesadumbre de su poder y de su fuerza, comunicando al cuadro un aspecto de gravedad, de respeto, de temor... de ese temor innato que las sencillas gentesलगor fias sienten por la autoridad, sea cual fuere, y más si ésta, como con un bastón, juguetea con una carabina...

Vencía el silencio.

Borbotos de lágrimas de la casa se percibía el revuelo de la tragedia.

Aquello había sido horrible.

Raudo, vertiginoso, avanzaba por la sinuosa carretera el lujoso automóvil, impulsado por el frenético galopar desenfrenado de todos sus caballos prepotentes. A su paso despertó a los dormidos ecos de la montaña, devolviendo el pavoroso aullido de la sirena, áspero como el rugido de encolada fiera, alarido de dolor de un monstruo torturado, grito sobrenatural y raedroso de «ánima en pena» que en la soledad de los campos apañaba el silencio augusto de la noche, cobijada en su manto de nieblas.

Los centelleantes ojos de la fantástica aparición despedían haces de luz vivísima, intensa, cegadora, que apuñalaban las sombras poblándolas de quimeras, y el rezongar del trepidante artillero ensordecía el espacio con tableteo de trueno que retumbando rodaba por las alturas...

¿Quién lo sabe? ¿Quién lo sabrá ja más, si ello, lo que fuese de las negras del no ser pasó a las fosguedades de la muerte?...

Un viandante rezagado, un perro vagabundo, una piedra inerte, una sombra fugaz, una ilusión, acaso, que se alza de improviso ante el vehículo; el conductor, sorprendido, que pierde la serenidad y hace que el coche cambie bruscamente de dirección, que se incline hacia la cuneta, que choque encabritándose como bestia herida; que se lance al abismo profundo, en cuyas laderas negrean los algarrobos y en cuyo fondo, sobre su lecho de guijas blanquecinas, serpentea el riachuelo rumoroso y manso...

La catástrofe.

El «chauffeur», incrutado en su asiento, asido al volante con crispadas dadas de terror, cayó bajo la pesadumbre del carruaje chafado, retorcido, envuelto en llamas... y el señor, el amo despedido violentamente de su mullido asiento, quedó en tierra doblado sobre sí mismo, como un gullapo, en contorsión ridícula, increíble, con los quebrados huesos acomodados como lanzas agudas a través de las carnes dislaceradas y de las desgarradas ropas, tintas en sangre...

Las llamaradas del auto, sirviendo de faro en aquel mar de dolor, guiaron a los horrorizados habitantes de la masía, quienes recogieron el cuerpo palpitante aún del viajero y tras titánicos esfuerzos arrebataron al fuego el cadáver informe del «chauffeur».

Uno y otro fueron transportados a la alquería cercana, y de ella, en un modesto carricoche, partió presuroso un mozo a la próxima villa, en busca de un facultativo y a dar aviso a las autoridades.

Del piso alto de la alquería descendió el médico acompañado del colono.

Echó el galeno un vistazo, al cadáver del infortunado «chauffeur», depositado en un lecho de la salita baja, ante una imagen de la Virgen, a cuyos pies ardía chisporroteando una mariposa encendida por la piedad.

—Este—dijo el doctor—acabó pronto. El volante le juntó el pecho con la cepallada. El de arriba pagará más caro, el billete para el último viaje. Tiene tronzadas ambas piernas, quebrado un brazo y Dios sabe cuántas caricias más. Tirará algunas horas... y bueno sería aprovechar estas de lucidez, que serán breves, para preparar se a bien morir. Yo que ustedes, avisaría a un sacerdote.

—Avisado está ya por mí—interrumpió un mozo—: que también pensó en ello cuando ful a la villa en busca de usted, y no tardará en venir el señor cura, que atendiendo estaba a otro desventurado. Y mirelo usted, que hablando de él, por puertas se nos entra.

Llegó, en efecto, el párroco, acompañado del sacristán y conduciendo los Santos Oleos, y previo un rápido saludo se dirigió a la alcoba del paciente. Y acercándose al lecho del moribundo ofrecióse a éste con frases de amor y de esperanza, brindándole con las frescas linfas de la penitencia.

Comenzó la confesión. Un alma, temblorosa de espanto y de dolor, se asomó a los labios de un hombre, y en ellos, abrasados por furores de contrición y de arrepentimiento, florecieron como rosas del mal los pecados de toda una vida.

Agitábase el herido, joven aún, recio, bien conservado, y aquietábase el curita, más que viejo, envejecido, menudillo y débil, y cuando la confesión fué terminada y la absolución concedida, hondamente conmovido el sacerdote, guardó un momentáneo silencio, que pronto interrumpió el penitente con sus lamentos angustiosos.

—¡Ay, Padre!—decía— ¡Grande tiene que ser la misericordia de Dios para perdonarme!

—Infinita, hijo mío, infinita. ¿Quién se salvaría si así no fuese? En ella debemos confiar todos y por ella seguiremos salvos... Sólo tenemos que seguir el único sendero que a ella conduce, que es el del arrepentimiento, alumbrados por la antorcha de la Fe, apoyados en la Esperanza, alentados por la Caridad. Cree, espera y ama, y serás salvo. Dios es todo amor.

—Fui un miserable, un vil, un inicuo... Él era mi amigo, mi hermano... Ella iba a ser su esposa... Cegamos, cegué y traicioné a aquel hombre confiado y bueno, y le robé sus caudales y le arrebaté sus amores... Huimos a América, y allí, con aquella mujer que iba a ser suya, aquebré mis espaldas, y con aquel dinero que era suyo amasé mi fortuna, esta inmensa fortuna por la que he sacrificado todo y que no me sirva para nada... Como planta nociva en terreno infértil, así ella ha crecido y se ha multiplicado entre mis manos... Todo era suyo y todo lo hice mío, sin temores, sin escrúpulos... Y hasta hoy, hasta ahora, no he escuchado la acusadora voz que se alza en mi pecho... ¡Pobre amigo! ¡Pobre hermano! ¡Iba a ser feliz, era ya feliz... y yo lo hice desgraciado, sufriendo acaso en la desesperación y en la muerte... ¡Oh! No tengo perdón de Dios ni de él...

—Dej Dios, sí, hijo, sí con fervor se lo pides. Dios perdona siempre a todo aquel que, arrepentido, implora su perdón. Si el dolor florece en el fondo de su alma, Dios perdona ante una palabra, ante una mirada, ante un pensamiento suplicante de indulgencia. No hay perfume más grato al Señor que el aliento del pecador arrepentido... Si en esta hora solemnes tu dolor sincero, Dios te perdona, como yo, en su nombre, te he perdonado...

—¡Dios, sí; Dios, sí; que su Bondad es infinita... pero mi amigo, mi víctima... ¡aquel hombre, Padre, ¡aquel hombre no perdonará jamás!

Estremecióse el sacerdote, recogió su espíritu, elevó su pensamiento al Padre celestial... Su alma, libre del peso de toda oscuridad, flotó sobre el fargal de la vida y de sus pasiones... Y abrazado al moribundo y depositado sobre su frente un ósculo de paz, le dijo sollozando:

—Y aquel hombre, a quien acaso con tu vituperable acción colocaste en el verdadero camino, te perdona también... como hombre... pues como sacerdote te ha perdonado ya. ¡Porque aquel hombre, pobre amigo mío... soy yo!

La mentocorina Darw hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pedidla en farmacias y droguerías.

ARMICHE

Conservas Trevijano
Preferidas a todas las marcas

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14. (Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenéreas de Neosalvarsan Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

AUDIENCIA

El juicio de ayer

Ayer a las 9 de la mañana continuó la vista del juicio contra Sebastián Rodríguez y Rodríguez, procesado por homicidio.

El Fiscal señor Polo y el acusador privado señor Foronda informaron brillantemente en pro de sus conclusiones.

Afirmaron, basados en la prueba testifical, que el Sebastián había sido el autor del homicidio, corroborando tal aseveración el hecho de haber desparecido aquel del pueblo de Santa Ursula.

Ambas acusaciones, pública y privada argumentaron también en contra de que el procesado obrara en legítima defensa de su prima hermana. La defensa, a cargo del señor Rumeu, pronunció un elocuente informe enderezado a demostrar que no existía prueba suficiente para acusar al procesado del delito que se le atribuye y que en el supuesto de que fuese autor del hecho de autos era irresponsable en cuanto había obrado en legítima defensa de una parienta suya.

Después del informe de la defensa fué suspendido el juicio y reanudado a las 4 de la tarde hizo el resumen de las pruebas practicadas el Presidente del Tribunal de Derecho señor Sanjuán.

El veredicto que emitió el Jurado fué de culpabilidad siendo condenado el procesado, conforme a la petición del Fiscal, a la pena de 12 años y 1 día de reclusión temporal, 80.00 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto, y autos procesales.

El la Sentencia se reconoce a favor del procesado la atenuante 4.ª del Código penal por entender que hubo provocación o amenaza inmediata por parte del muerto.

Señalamiento para mañana

Contra José Izquierdo, por rapto. Abogado, señor R. Rodríguez. Procura dor, señor Díaz Casanova.

Sumarios

El Juzgado de esta Capital instó y se sumarios por los siguientes hechos: Estafa de 90 metros de cadena a Manuel Alamo.

Robo de varios sacos a don Benjamín Ascario.

Denuncia formulada por el señor Ingeniero Jefe de Montes por calumnia a su autoridad.

José Sánchez Pinto Médico Cirujano

Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio. Rayos X. corrientes de alta frecuencia. Inyecciones intravenosas de 608.

CLAVEL 1. - Consultas todos los días no festivos de 3 a 6.

En la Concepción

Primera comunión

El viernes pasado con motivo la solemnidad de Ntra. Sra. de los Dolores se administró la primera comunión a 42 alumnos de las Escuelas establecidas en esta Capital por la Sociedad de Socorros Mútuos «La casa de los Obreros».

El conmovedor acto se celebró en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, durante la misa que se cantó ante el templo de la Virgen.

Los alumnos fueron luego obsequiados con un espléndido desayuno costeado por la Junta Directiva de la simpática sociedad.

El año pasado hicieron la primera comunión veintinueve niños. Como se ve este año, casi se ha duplicado el número de los alumnos de las mencionadas escuelas que por primera vez se han acercado a recibir a Jesús Sacramento.

Felicitemos cordialmente a todos los miembros que integran la «Casa de los Obreros» y en especial a su culto profesor don Pedro Hernández, alma de esta labor católica social, que ha tenido a su cargo la preparación de los citados alumnos para tan solemne acto.

CALLOS Desaparecan sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

LA GUERRA SUBMARINA

Tripulantes de un buque hundido

Ayer tarde llegaron a este puerto a bordo del pabellón «Adán» unos 20 tripulantes del vapor «E. M. Wyndale» de nacionalidad yanqui, hundido por un submarino alemán al sur de Gran Canaria.

Casi todos los naufragos son de raza negra. Prestaron declaración en la Comandancia de Marina, que instruye las oportunas diligencias.

De La Laguna

Notas de Sociedad

El almuerzo íntimo que para ayer estaba proyectado por varios amigos del periodista señor Acevedo, ha sido aplazado, dada la proximidad de la Semana Santa, hasta después de ésta.

La distinguida señora doña María Jesús Balencourt Pérez de Tabares, ha dado a luz, con toda felicidad, dos hermosas niñas.

De nuevo se halla entre nosotros el preclaro escritor don Francisco González Díaz.

En esta ciudad ha dejado de existir un niño, hijo del profesor de gimnasia del Instituto, don Paul G. Menich.

A los doloridos padres y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Deportes

Hoy a mediodía, tendrán efecto en esta ciudad las rifas de gallos entre el partido de Santa Cruz y el de La Laguna.

También hoy a las 8 de la tarde se verificará en el Parque Viana una interesante luchada entre la sociedad «Tinguaró» de Sta. Cruz y la «Asociación de luchadores laguneros».

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 5 y media a 7 y media.

Primera parte

- 1. «El chico de la blusa», pasoble; F. Cobeño. 2. «Rose», vals boston; Martorell. 3. «Eva», fantasía; Franz Lehar.

Segunda parte

- 1. «Lohengrin», fantasía; Wagner. 2. Polca de concierto; Power. 3. «Trompetas y bajos», pasodoble; P. Pañparé.

De agricultura

Hemos recibido una «Hoja divulgadora» conteniendo una proposición hecha al Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Canarias por su culto presidente D. Francisco Trujillo y Hidalgo.

Del Cabildo

Sesión extraordinaria

Ayer celebró sesión extraordinaria la Comisión Permanente de este Cabildo Insular.

Preside el Sr. Llerena y asisten los Consejeros Sres. La Roche, Oramas, Hernández Amador, Hernández Pérez y Mandillo.

Tomaron las siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la extraordinaria anterior verificada el 13 del corriente.

Aprobar el escrito de la comisión especial designada para entender en el expediente sobre requerir a los herederos de don Efraim González Espinola para el pago de la cantidad que adeudan al Hospital de Dolores de La Laguna, presentando la liquidación a que se refiere dicho expediente.

Aprobar la inversión propuesta por el Sr. Consejero Inspector de los Establecimientos benéficos de esta Capital de las 658'25 pesetas cobradas de las respectivas compañías de seguros.

Pasar al Consejero Inspector para que resuelva la instancia suscrita por Pedro Rodríguez González solicitando en prohibimiento uno de los niños acogidos en la Caga de Huérfanos y Desamparados.

Aceptar los precios, propuestos por dicho Sr. Consejero, que deben fijarse en el expediente sobre verificación por medio de subasta el suministro de mercancías con destino a los Establecimientos Insulares de Beneficencia.

Nombrar una Comisión especial compuesta de los consejeros Sres. La Roche, Oramas y Llerena para que expongan el parecer de este Cabildo en cuanto a los itinerarios establecidos con carácter provisional para los viajes a cargo de la Compañía Transmediterránea, por haberlo interesado así el Director General de Correos.

Quedar entradada la Corporación del oficio de la sociedad de teléfonos participando las causas por las que no le es posible restablecer de momento la comunicación telefónica de este Cabildo y los Establecimientos benéficos.

Nombrar a D. Pedro de la Rosa auxiliar enfermero de los Asilos benéficos.

Pasar a la Comisión de Gobierno para que informe el oficio de la Delegación Regia de Enseñanza trasladando otro que le dirige el Director de la Escuela de Comercio rogando al señor Gobernador civil revoque el acuerdo del Ayuntamiento de esta Capital relativo a suprimir desde 1.º de Abril la sección elemental nocturna.

Que pase al Cabildo el oficio del Director del Instituto general y técnico de esta provincia relativo a ciertos extremos relacionados con la Sección Universitaria, con el informe de la Comisión Permanente de que debe atenderse a lo acordado anteriormente.

Y aprobar la Cuenta de Caja que rinde el Depositario del Cabildo correspondiente al cuarto trimestre de 1917.

La guerra al día

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 23 de Marzo.

Teatro de guerra occidental

Grupo del príncipe heredero Rupprecht y del Kronprinz: Ostende fué bombardeado desde el mar. En Flandes belga y francés continuó el vivo fuego de artillería. Destacamentos de exploradores penetraron varias veces en las líneas enemigas. Atacamos las posiciones Inglesas desde suroeste de Arras hasta La Fère. Después de una fuerte preparación de artillería atacó en ambos sectores y asaltó por todos los puntos las primeras líneas enemigas. Aumentó el combate de artillería entre La Fère y Soissons, ambos lados de Reims y en la Champagne. Destacamentos de asalto cogieron prisioneros en muchos sectores.

Grupo del duque Albrecht y de Gallwitz: Nuestra artillería continúa la destrucción de las posiciones enemigas de infantería y de las baterías delante de Verdún.

Aumentó la actividad de artillería también en el frente de Lorena. De los demás teatros de operaciones no hay nada nuevo que señalar.

Oficial: parte de anoche

Los éxitos obtenidos ayer por nuestras tropas en las luchas entre Arras y La Fère, fueron ensanchados continuando nuestro ataque. Hasta ahora han pasado por los puestos de recuento 16.000 prisioneros habiéndose capturado 200 cañones. En las inmediaciones sigue aumentando la lucha de artillería. De los demás teatros de guerra nada nuevo.

Teatro de guerra occidental

Bajo el mando personal de S. M. el Kaiser está desarrollándose desde hace dos días la ofensiva contra el frente inglés cerca de Arras, Cambrai y San Quintín.

También ayer alcanzamos buenos progresos. Divisiones del grupo príncipe heredero Ruperto asaltaron las alturas al norte y noroeste de Croisilles.

Entre Fontaine les Croisilles y Meuvres penetramos en la segunda línea enemiga, tomando las aldeas Vaulx, Vraucourt y Morchies. Fracasaron fuertes contraataques Ingleses.

Entre Gonneheu y el arroyo de Obignon fueron perforadas las dos primeras posiciones del enemigo.

Tomamos las alturas al oeste de Gouzeaucourt, Huidicourt y Vilers Faucon y asaltamos los pueblos Ossel y Marquise situados en el valle del arroyo de Gologny.

Fuó muy encarnizada la lucha por las alturas de Epehy; cercado desde el norte y el sur el enemigo tuvo que abandonarlas.

Entre Epehy y Rossel los Ingleses intentaron en vano contener el avance victorioso de nuestras tropas por medio de fuertes contra-ataques. En todas partes el enemigo fué rechazado con gravísimas pérdidas.

Asaltamos las alturas al norte de Vermand. (El resto del radiograma no se ha podido recibir.)

En Los Luises

La reunión de hoy

Hoy a las 8 de la tarde tendrá lugar en el local de la Congregación de San Luis Gonzaga de esta Capital la sesión que los domingos celebra su Circuito de estudios.

Se recomienda a los Congregantes la asistencia a este acto.

Parque Recreativo

El espectáculo de esta tarde a las seis, tiene el siguiente programa:

Una magnífica película en cuatro partes, los «Lebrados musicales «Les Coudeurs» y los «Automatas Bergerac».

Por los «Automatas Bergerac» se pondrá por segunda vez la corrida de toros.

Esta noche es la despedida de Mma. Augusta, de «Les Coudeurs» y de los «Automatas Bergerac» cuyos tres números tomarán parte en las dos secciones que hay, a las ocho y media y a las diez y cuarto.

Se anuncia para en breve el debut del dúo «Les Hispania».

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

- Antonia Rodríguez Peña. Eugenia Luque Hernández. Juan del Pino Abreu. Miguel García Marqués. José de la Candelaria Morales Martín. María Jiménez Torres.

Defunciones

- Julia Abreu Herrera, de aquí, 85 años casada, San Carlos 36. Isidora Castilla, de Taganana, 18 años, viuda, Puso alto. Ireneo González y Hernández, de la Laguna, 75 años, presbítero, Santo Domingo 13.

Matrimonios

Ninguno.

NOTICIAS

Por noticias recibidas de Güímar, sabemos que en la noche del viernes de Dolores, el joven presbítero y querido amigo nuestro, Sr. Pérez Cáceres, pronunció en la parroquia de aquel pueblo un elocuente y magnífico sermón, del que los oyentes bien recordados y justos se alegraron.

Aldar nuestros placeres al ilustrado y virtuoso sacerdote, nos congratulamos de que Güímar cuente entre sus hijos a persona que tanto promete en su espinosa carrera.

En el tercer tomo de la Librería y Tipografía Católica, se halla cupes to el plano de Santa Cruz, recién editado, del que es autor el catedrático de esta Escuela Náutica, don Juan M. de Foronda y Cubilla. El precio de este completo plano, es de tres pesetas.

Biblioteca Soler.—Se vende con gran rebaja. Darán razón en esta Imprenta.

«MARTE».—Polvos para limpiar cuchillos y metales. Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO.

De venta en todos los almacenes de comestibles. Precio 40 céntimos.

El mejor vino de Tenerife.—Se cosecha en la finca «Hoyo» de Juan Dana de La Guancha propiedad del Excmo. Marqués de Celada. Pedido en Hoteles, Cafés y Restaurantes.

Depositario exclusivo: Droguería de A. Barreto.

Se vende o arrienda el Café situado en la Plaza de la Constitución debajo del Club Inglés o se alquila el local.

Para informes dirigirse al mismo.

Un joven de 15 años desea colocación, sabe leer y escribir. Para informes San Juan Bautista número 38 (huerta).

Se vende un trozo de suerte de seis fanegas y media de cabida de tierras de excelente calidad donde dicen «La Felleja» en el Rodeo del medio. Darán razón: Anchieta número 54, La Laguna.

Se alquila la casa, calle de Regla número 14, recién construida, y provista de todo lo necesario, que le hace sumamente higiénica. Darán razón D. Luis Alonso y Castro en la Fábrica del Hielo sita en la misma calle.

Tirantes Benefactor (privilegiado) Comodidad, elegancia e higiene se obtiene usando el tirante Benefactor-modelos especiales para señora y caballero, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

En el Valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 20, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

Se compran todas clases de Dentaduras viejas, San Roque 57.

Se ha perdido una cartera de señora conteniendo una moneda de cinco pesetas y un rosario de plata la persona que lo entregue en la calle del General Antequera núm. 11 se le gratificará.

La Apoplejía (feridura) se previene y cura utilizando el Anti-Hipertensivos. P. dido en todas las buenas farmacias.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 24

San Simeón, niño y San Agapito, obispo

Santos de mañana día 25

San Dimas, el buen ladrón.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media. Misa cantada ante la imagen de Jesús en la Oración del Huerto y Asunción; a las 5 y media de la tarde, procesión general de dicha imagen, con asistencia de la Vble. O. T. de San Francisco. A la entrada en la Parroquia sermón y después volverá procesionalmente la imagen de Jesús a la Capilla.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Feria 2.ª de la Semana Mayor, con rito simple, color violado.

Información de la noche

En el frente occidental

«Le bal a commencé!» Cae la enemiga calma, precursora de la gran tormenta. Por fin ha principiado a desencadenar en el frente occidental el esperado huracán.

Al escribir estas líneas no poseemos todavía datos suficientes para poder formar juicio, siquiera en términos generales, sobre las operaciones militares que anteayer, día 21 del corriente, se han iniciado en Francia. Y mucho menos nos atrevemos a adelantarnos a profetizar de ninguna clase respecto a éxitos que pudiera tener una gran ofensiva alemana, si en efecto es de lo que ahora se trata. Todos conocemos los grandes obstáculos que ofrece el frente occidental para operaciones de índole decisiva. Trece años de repetidas ofensivas, emprendidas por los ejércitos anglo-franceses, ayudados por todos los medios mecánicos imaginables, sin parar en los más crueles sacrificios, nos parecen suficientes para comprobar el fundamento de tal teoría. Y eso que los defensores, que por fin resultaron victoriosos en toda la línea, no eran más que una parte del ejército alemán, mientras que la otra y seguramente más numerosa, tenía que vigilar la extensa línea oriental.

Por tales razones, se comprende la necesidad de emplear en nuestros movimientos una extrema cautela. ¿Podrá ser el plan de Hindenburg y Ludendorff, buscar la decisión de toda la guerra, mediante el derrumbamiento del muro de acero que se extiende desde la costa de Flandes hasta la frontera suiza? Y si lo es, y estos movimientos que acaba de ensayar el Gran Mariscal contra el frente británico, son el preludio de tan magna obra, podrán entonces tener alguna probabilidad de éxito? Respóndenos que nos hallamos en momento de gran incertidumbre, ante una verdadera incógnita. La única luz que nos guía en estas tinieblas, es el nombre prestigioso de la constitución Hindenburg-Ludendorff. Y tenemos que confesar nuestra seria duda de que estos cautivos, de sólida fama, se hayan metido en una aventura de tal índole sin tener confianza en su resultado final.

Las primeras noticias, procedentes de los distintos campos beligerantes, que tenemos sobre el comienzo de las operaciones, coinciden casi en absoluto. El sector elegido por el alto mando alemán para el primer ataque, ha sido la región, que se extiende entre los ríos Scarpe y Oise. Ludendorff habla de Arras y La Fère como los puntos extrínsecos de la línea de combate, correspondiendo ésta así a la derecha del frente británico hasta precisamente su punto de unión con el ala izquierda del General Petain. Es terreno ya bien conocido por las tropas teutonas; al avanzar por los valles de los ríos Oise, Somme, Sonée y Scarpe, andarán ellas como Pedro por su casa. Es la región eva usada por Hindenburg en su célebre retirada estratégica de Febrero y Marzo de 1917. ¿Quién diría a los sufridos

habitantes de las poblaciones francesas, que en aquellos faustos días fueron libertados del yugo invasor, que tan pronto tendrían que volver a cargar con la pesada cruz? «Estos sagrados lugares de la Patria—exclamaba M. Poincaré al asistir al emocionante espectáculo del despliegue de la bandera tricolor sobre sus Casas-ayuntamientos—no volverán nunca a ser pisados por el dioso enemigo». El hombre propone y Dios dispone!

La agencia de Poidhu, que se guarda bien de darnos a conocer el técnico comunicado de Sir Douglas Haig, respecto al resultado del primer día de la ofensiva, repite con sospechosa insistencia que los alemanes han fracasado en sus objetivos iniciales, y que sus pérdidas han sido atrozadoras. Pero no puede menos de confesar, que ellos lograron perforar sus líneas avanzadas y penetrar en varios puntos de sus posiciones de batalla, una expresión sumamente vaga que indica todo menos ese fracaso alemán de que, según nuestros modestos juicios, algo prematuramente hablan. Sin querer nos acordamos de aquel célebre despacho de Carnoyon, que, habiaba de los montañas de cadáveres alemanes, «más altos que las casas», describiendo la batalla de Cambrai, que luego resultó un «tremendo descalabro británico», según confesión de sus mismos críticos militares.

El comunicado oficial de Ludendorff es sumamente sobre. En un frente de aproximadamente 80 kilómetros, desde Arras hasta La Fère, se lanzó su infantería, después de un bombardeo breve pero eficaz, al asalto de las posiciones. Toda la primera línea cayó en su poder. 16 000 prisioneros y 200 cañones fué el botín del primer empuje. El día siguiente, el 22, continuaba la batalla con ventajas para los atacantes.

Esperaremos los acontecimientos. Por el resultado obtenido en un solo día de ofensiva en el frente occidental, no se puede hablar ni de victoria ni de fracaso. El desarrollo de la misma dependerá de la pericia de los respectivos mandos y de la intervención de las reservas con que puedan contar. Además, no sabemos siquiera, si estos ataques que acaban de iniciar las divisiones de asalto del Kaiser contra las invencibles huestes de S. M. Británica, serán un golpe a fondo o solo un amago para detener allí la mayor parte posible de sus fuerzas. En la orilla oriental del célebre Mosá truenan los grandes morteros de Von Gallwitz. ¿Pensará el antiguo Inspector General de la Artillería alemana repetir contra el campo atrinchado de Verdún, su hazaña de la línea fortificada del Narew?

Difícil y arriesgado es el oficio de profeta; pero todo indica que tiende a generalizarse la tempestad. De electricidad está cargada la atmósfera, y el barómetro señala mal tiempo en toda la línea, desde los Vosgos hasta las playas de Oostende.

Un Peludo.

La Semana Santa

Iglesia del Pilar

Durante los cuatro primeros días de esta semana se celebrarán en el Pilar los cultos ordinarios.

Jueves Santo. A las 8 de la mañana Oficios divinos de Semana Santa.

Viernes Santo. A la misma hora Oficios divinos de Semana Santa, y a las 11 y media procesión de la Santísima Virgen de las Angustias, con sermón a la entrada.

Esta procesión recorrerá el siguiente itinerario: calles del Pilar, S. Roque, Plaza del Patriotismo, S. Felipe Nery, S. Francisco, Iglesia de San Francisco, Plaza de la Constitución, Candelaria, Iglesia de la Concepción, Santo Domingo, Cruz Verde, Alfonso XIII y T. Power.

Sábado Santo.—A las 7 de la mañana. Oficios divinos de Semana Santa. En la Misa se distribuirá la Comunión.

DE TEATROS

Leemos en un periódico de Las Palmas:

«En el presente mes regresará de América en el vapor «Infanta Isabel» el gran trágico italiano Ermete Zacconi».

Se detendrá en Las Palmas unos días para dar algunas funciones y luego irá a Santa Cruz con el mismo propósito.

Es un acontecimiento de arte que todos debemos celebrar, pues Zacconi merece que se retrazara del teatro en este mismo mes».

DE COMUNICACIONES

Vuelta a la normalidad

Habiendo sido comunicado oficialmente la derogación del R. D. que declaraba disueltos los Cuerpos de Correos y Telégrafos, hoy reanudarán sus funciones el personal de ambos Cuerpos.

Celebramos muy de veras la vuelta a la normalidad de tan importantes servicios y felicitamos cordialmente a los dignos Empleados por la feliz terminación de su situación anómala.

Rectificación

En nuestro suelto dirigido al señor Comandante de Marina de este Puerto, inserto en nuestro número de ayer, incurrimos involuntariamente en una inexactitud que espontáneamente vamos a rectificar.

Decíamos que los tripulantes del «Rita» hallábase justamente sobreviviendo ante la negativa de los propietarios del buque a abastecerles «las dos mensualidades que tenían devengadas» caso de que se negaran a continuar prestando sus servicios en el viaje que a La Habana y Norte América tiene en proyecto.

La inexactitud estriba, en que las dos mensualidades que los tripulantes reclamaban y la Casa armadora negábase a abonar, son las de indemnización a que tienen derecho los tripulantes en caso de ser despedidos sin motivo justificado.

Conste, pues, así, y que es de justicia.

Géneros blancos. Retortas y Hamburgos

Telas de Rosas en piezas de 24 y 40 v.^s a 18 y 28 pesetas respectivamente.

ARTÍCULOS DE PUNTO. - Gran colección de medias de todas clases y precios. **Completo surtido de calcetines para caballeros, jovencitos y niños, en calidades finas y corrientes.**

Jabones marca EL PAPA legítimo francés y otros varios artículos

TEJIDOS DE LANA. - Bonito colorido en vuelas y gabardina.

Siempre precios sin competencia

Bazar X Bazar TEOBALDO POWER, 6

FABRICA DE JABON

CALZADA DE LA CONCORDIA

Desde el lunes 18 del corriente se vende en esta fábrica jabón verde primera a pesetas 1'45 la barra al menudeo.

CALIDAD SUPERIOR

Se regalan distintas muestras de los jabones que se fabrican donde el público podrá apreciar la pureza y buena calidad del artículo.

MENTOCORINA DARW

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarrros de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias.
Es el más eficaz y más barato.—Pedido en Farmacias y Droguerías.

ARTURO RAMÍREZ

BALTASAR FERNÁNDEZ

Ramírez y Fernández, S. en C.

Comisiones Consignaciones y Representaciones

Nos ofrecemos al Comercio y Cosecheros de las Islas Canarias para vender sus frutos y otras mercaderías, así como también para efectuar toda compra o encargo que se nos confíe.

Pasaje Escudillers, n.º 7, 1.º Barcelona

Sindicato Agrícola de Regantes

— DE —
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Convocatoria

Se convoca a los señores asociados a Junta General extraordinaria que se celebrará el Domingo 24 del actual, a las 4 de la tarde, en el local de costumbre de la Diputación Provincial, con arreglo a la siguiente:

Orden del día

- 1.ª Exposición por el señor Presidente del estado actual de la asociación y turnos para el riego, y medios para mejorarlos.
 - 2.ª Proposiciones de los señores socios.
- Santa Cruz de Tenerife 21 de Marzo de 1918.—El Presidente, Benjamín Asciano.—El Secretario, J. A. Rumeu Hardisson.

Comunidad de "Las Furlas"

Convocatoria

Por la presente se cita a los señores partícipes de dicha Comunidad, para celebrar Junta General ordinaria, supletoria de la ordenada en el artículo 9.º del Reglamento porque se rige la misma, la cual tendrá lugar en el Casino de este pueblo el domingo próximo veinte y cuatro de los corrientes y hora de las quince, para tratar y resolver los puntos siguientes, ordenados por el artículo 18.

Primero.—La elección de la Junta Directiva.
Segundo.—Examen y aprobación o censura de las cuentas de ingresos y gastos correspondientes al año último.

Tercero.—Prorratear entre los conductos en proporción a su interés en el caudal común los gastos que sea necesario hacer para la conservación, mejora y defensa del mismo.
Cuarto.—Determinar las obras y trabajos que deben realizarse en beneficio del acervo común.

Dar cuenta de una instancia suscrita por D. Ramundo Ramírez, solicitando se le conceda autorización para utilizar el salto de agua de esta Comunidad.

Realejo alto 18 de Marzo de 1918.—El Presidente, Lorenzo Marrero Pérez.

Artículos higiénicos

SE VENDEN

Cemento Portland Hércules, pinturas de aceite, ocre en polvos para abces colamina y calceos para paredes azul ultramar y polvos secantes para pinturas, todo a precios módicos. Alfonso XIII, 19 y 22 en esta Capital.



AZUPRE NEGRO "MOSCA"

Inmejorable para el azufre de la vida por su buena calidad, economía y resultados superiores al "Vezlan". Se vende a buen precio en los almacenes de la Agencia en estas islas. B. Rumeu, Dr. Alfar 8.

Se alquila.—Por la temporada 2 habitaciones en La Laguna. Informarán en esta Imprenta.

¡No más engaños!

Los dueños de fincas rústicas y urbanas que miren por sus intereses, deben encargar inmediatamente la administración de las mismas a la oficina General de Negocios que los Srs. Ribot y Díaz Llanos tienen establecida en la calle de Pérez Galdós (2) de esta Capital y que por un rucido tanto por ciento garantiza el cobro corriente de alquileres y rentas, desahucia morosos y evita las molestias que los malos inquilinos proponen.

Amasadora "La Económica"



Balart y Saus

Constructores.—Sabadel

La mejor de las conocidas

Principales características de

LA ECONOMICA

Un 25 por ciento de economía de fuerza.

Trabajo continuo y uniforme de la pasta.

Producir un perfecto amasado.

Marcha regular y silenciosa.

Facilidad de instalación y manejo.

Seguridad personal y de funcionamiento.

Ocupar muy poco espacio.

Construcción sólida y esmerada.

Prospecto y catálogo gratis los facilita su agente en Tenerife.—Alfonso XIII 88.



Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAN MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

F. PRATS.

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris. 41 (A) frente a la calle del Norte

Para la temporada de verano de 1918, la corsetería F. Prats a creado nuevos modelos de corsés y fajas que se pueden lavar, indispensables a toda señora o señorita que pretenda vestir con elegancia, comodidad y distinción.

Venta exclusiva de corsés, fajas, tirantes y corselets, para señora, señorita, novia embarazada, lactancia, enferma y bebés.
Precios fijos y económicos. Envíos franco de porte. Fórmula para medidas se envía gratis.

Se alquila la casa de tres pisos | Encasa de familia se alquilan
esta en esta ciudad calle de Sto. Do | habitaciones independientes, para ca-
mingo esquina a Cruz Verde | beros solos, tienen teléfono y luz
| Informarán Santa Rosalia 6. | eléctrica, San Francisco 79.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, eléctrica, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualizadamente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

NUEVA ORIENTACIÓN Y AVANCE DE LA MODERNA OPOTERAPIA

Productos Opoterápicos marca "UNIVERSUS"

La Sociedad "UNIVERSUS" ha rechazado, como peligrosos, todos los animales vacunos, lamares, cabrios y de cerda, preparando opoterápicos de elaboración original y garantizando sus efectos rápidos, consistentes y duraderos, garantía material que hoy día sólo puede ofrecer la marca "UNIVERSUS". Nuestros opoterápicos están extraídos de animales completamente refractarios a todas las enfermedades transmisibles al hombre.

NEURINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Neurastenia, Fatiga intelectual y física, Depresión, Fobias, Histerismo, Epilepsia, Tabes, Perturbaciones cerebrales (doctrina precoz).

NEFRINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Intoxicación urémica, Nefritis agudas, Nefritis crónicas, Riñón cardíaco, Nefritis críptica.

CARDIODINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Atrias musculares en general. Adinamias, Debilidad del corazón, Atonia cardíaca, Lesiones súbitas por falta de impulsión cardíaca, etc.

ESPLENINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Paludismo, Caquexia palúdica, Esplenomegalia, Anemias, Clorosis, Bocio-estrófico, Hemorragias gástricas y uterinas por su acción coagulante.

HEPATINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Trastornos digestivos, Constipación, Colitis mucoso-membranosas, Trastornos biliares, Ictericia catarral, Distosia biliar, Angiolitiasis y Colelitiasis, Cirrosis, Enfermedad de Banti, Cáncer del hígado, Diabetes, Gota, Dermatitis.

GASTRICINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Dispepsia, Atonías gástricas, Aquilias funcionales, Aquilias nerviosas, Hipogalía, etc.

OVARINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: En las Ovariotomizadas (de grandes resultados e insustituible), Insuficiencias ováricas congénitas, Trastornos de la menopausia, Amenorrea, Dismenorrea y Cloromenia, Vómitos inoperables del embarazo, Pelosis de origen genital, Obesidad y Renutamiento crónicos, Osteomalacia, Tetania, Enfermedad de Basedow previene la Hemofilia.

ORQUIDINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Adinamia, Debilidad muscular y orgánica, Impotencia, Neurastenia, Senilidad, Trastornos de la pubertad (clorosis).

PANCREATINA "UNIVERSUS"

Indicaciones: Pancreatitis agudas y crónicas, Expulsión de la leche en los niños, Cáncer del páncreas, Diarreas, Dispepsia de los niños de pecho, Dispepsia infantil, Diabetes sacarina, Obesidad pancreática, etc. etc.

Los opoterápicos "UNIVERSUS" pueden prescribirse para inyecciones hipodérmicas y parafar-macos a gotas.
Inyectables: Técnica de la aplicación: Debe empezarse el tratamiento con una inyección subcutánea de 1 c.c. a días alternos, hasta la 6.ª inyección y luego, 1 c.c. diario hasta obtener una acentuada mejoría. Los puntos de inyección son los habituales, pero aconsejamos las regiones glúteas en las condiciones de asepsia completa.—Precio: 4 pesetas la cada de 6 tubos.
Imperiales: Debe empezarse el tratamiento con 2 gotas, en una cucharada de agua azucarada tres veces al día, y aumentarse hasta llegar a 300 gotas de las comidas. Precio: pesetas 4'50 el frasco con 6 gotas.

De venta en todas las buenas farmacias del mundo
Pedir prospecto doctrinal gratis y detalles, al
Representante y depositario único para las Islas Canarias, J. M. Ballester, Castillo, 61, bajos, Santa Cruz de Tenerife.

TRAPENSES
FABRICADO POR Los Molinos Cárceles
VAL. 20

PAQUETES DE PASILLAS

1.ª marca: Chocolate de la 1.ª...	100 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	100	14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350	16	1'35

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad. Despacho permanente: Pinar, 61. Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita. Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

"La Competidora"
Agencia de Seguros en general

Seguros marítimos, a primas muy reducidas, para todos los puertos del mundo, en buques españoles y extranjeros. Se cubren toda clase de riesgos.

Francisco de P. Bergillos
Cruz Verde, núm. 24 (a)
Santa Cruz de Tenerife

Droguería de Manuel Ramírez Filpes
Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN Y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestín, Jubol, Cerebrina Bramurada, Glóbulos, Vino Nurry, Pegeol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralabad, Histogenal Malin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Pastillas Vaidas, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Salucion Coirre, Lactagel, Suero Antipneumococcico del Instituto Ferrer, Tónico Nervioso Cera Fosfatina Feliere, Termómetro Clínico, Lacteal, Lacto Simbiosina, Litina del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Siralin Roche, etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2. (Antes Norte)

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona
Servicio del mes de Marzo

Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turia»
Para las Palmas, Arrecife, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 15 el vapor «Cabañal»
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 31 el vapor «Villarreal»
AGENTE A. J. BRAGE, Cruz Verde 24.

ANUNCIOS PREFERENTES

VINO TINTO COLOMBO.—Pedirlo en todos los Hoteles.

Se alquila un cuarto bajo en la casa calle de San Francisco núm. 43 por la calle de Ferrer con puerta grande, propia para un coche o automóvil.
Castillo núm. 5 darán razón.

Se vende la casa de la calle 25 de Julio núm. 29. Informarán en la calle Callao de Lima, núm. 19.

Se compra una bicicleta usada. Informes: Conrado Vogt, Marina 31 (bajo).

Granja Agrícola de Santa Cruz de Tenerife

Dicen que hoy en el Congreso a Dato Maura tritura porque aquel es partidario de la crema PECA CURA.

Jabón, 1'25; crema, 1'75; polvos, 2, agua, 5 pesetas.—Creación de Cortés y hermanos. Barcelona.

MIRAGUAN superior se acaba de recibir en el almacén de A. Vandewalle.



GUIGNOL

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y mailla, puntillas, entredoses, pañuelos, ecotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujo anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial, con objeto de poderlos pasar rápidamente a la tela.

Precio de suscripción

Edición económica
1 año o sea 24 cuadernos 7'00
6 meses o sea 12 idem 4'00

Edición de lujo
1 año o sea 24 cuadernos 12'00
6 meses id. 12 id. 7'00

Con suplementos de dibujos picados
1 año edición económica 15'00
1 id. id. lujo 20'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

"ALBINGIA"
COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CAFÉ RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

FREM DENHEIM
"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z.Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preismässigung.—Anerkann gute Küche. Herrliche, ruhige, staubreie Lage Bäder. Elektrisches Licht Telefon.
Adolf Stiehle, Besitzer.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
(NURSING HOME)
Rayos X
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vias urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vias digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta De 11 a 1 y de 3 y media a 5.
Para los pebres todos los días a las 4 1/2.

"El Consultor de los Bordados"

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

«El Consultor de los Bordados» consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, tohallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Ingles, Rechelleu, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y mailla, puntillas, entredoses, pañuelos, ecotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujo anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial, con objeto de poderlos pasar rápidamente a la tela.

Precio de suscripción

Edición económica
1 año o sea 24 cuadernos 7'00
6 meses o sea 12 idem 4'00

Edición de lujo
1 año o sea 24 cuadernos 12'00
6 meses id. 12 id. 7'00

Con suplementos de dibujos picados
1 año edición económica 15'00
1 id. id. lujo 20'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Centro de Suscripciones

Desde el próximo mes de Febrero, se admiten suscripciones a revistas y periódicos, en la Librería y Tipografía Católica.

Además se encontrarán a la venta las siguientes publicaciones: «Nuevo Mundo», «Blanco y Negro», «La Esfera», «Mundo Gráfico», «A. B. C.», «El Correo Español», «El Debate», «La Acción», «La Horquilla de Oro», «La Familia», «El Consultor de Bordados», «La Lectura Dominical», «La Tribuna de Madrid», «El Mentidero», «La Correspondencia Militar», «El Día de Madrid», «El Mundo», «El Herald de Madrid», «El Imparcial», «La Correspondencia de España», «Mundial Música» y «Mundial Cuplé».

Postizos y adornos de cabeza
Teobaldo Power núm. 21

Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como bisfies, transformaciones, castañas, bucies y trenzas. Se tiñen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos.

Antes de visitar otra casa dirijan se al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

Pérdida

Se ha extraviado unos gemelos prismáticos, marca Zeiss, a un pasajero del «Alfonso XIII».

La persona que lo halla encontrado puede entregarlos en la casa de Don J. A. Brage, donde serán espléndidamente gratificados.

En Librería Católica se necesitan chicos para la venta de periódicos.

Se compra semilla de tártago. Don Conrado Vogt, Marina 31 bajo.

USE Vd. PREDISAN

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PREDISAN evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con doce para dos baños, 0,30 pesetas

De venta en farmacias, perfumerías y papeterías.
Depósito central: J. TRUCHUELO, Marqués, 58, Madrid.

Compañía Transatlántica
Servicio del mes de Marzo de 1918

El día 9 saldrá de este puerto directo para Montevideo y Buenos Aires el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia
El día saldrá de este puerto para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz
El día saldrá de este puerto para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona el magnífico vapor.

San Carlós
El día saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montserrat
El día 25 de Marzo (según contingencias) saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curazao y La Guayra, el magnífico vapor

Buenos Aires
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito Ptas. 100.000.000
Capital desembolsado Ptas. 10.000.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1916 40.151.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916 74.980.770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y ayudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 32.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Sra. Mercedes Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Fotografía Alemana
San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.

Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

Casimires de lana para caballeros

En la casa de Andrés Llombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido a precios económicos.

Señores Anunciantes

Conviendrá mucho a vuestros intereses el publicar vuestros anuncios en el diario independiente

"EL REGIONAL"

que aparecerá en breve, publicándose por la tarde y con una completa información telegráfica y local.

Doctores
A. Martínez y V. Estevez

Médicos Militares con prácticas de las principales Clinicas del Extranjero y Nacionales.

Medicina interna y Cirujía general y especialmente las enfermedades de la infancia, aparato respiratorio y corazón; venéreas, sífilis y piel.

Horas de consulta: de 11 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Alfonso XIII núm. 46, (antes Castillo).

Consultorio Médico-Quirúrgico
de J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Oádiz.

En lo sucesivo las horas de clínica en el consultorio del Doctor Aparicio son de 12 y media de la mañana a 2 y media de la tarde.

Rambla de Pulido 51.

Se venden pinos de tea en la finca Miraders de Castro jurisdicción de Icod. Para informes dirigirse a Don Fernando Salazar en a Orotava.

VINOS EXQUISITOS

Sen los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Rio.—Sanchez Romate Hnos.

Amontillado N. P. U.
Carta Real
Manzanilla Ligera

Es el mejor de Jerez de la Frontera.
Representación y depósito:—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife